
Επαναληπτικό ∆ιαγώνισµα 
Κεφάλαιο 2ο  

∆ιαγώνισµα 4ο 
 
 

ΑΕσΠΠ – Γ' Λυκείου - Τεχνολογική Κατεύθυνση                                                                                                                        Σελίδα 1 από 3 1 

ΘΕΜΑ 1 

(Α) Να σηµειώσετε µε κατάλληλο τρόπο ανάλογα µε το αν θεωρείτε σωστή ή λανθασµένη κάθε µία από τις 
παρακάτω προτάσεις: 

1. Όλες οι δοµές επανάληψης µπορούν να µετατραπούν σε Όσο ... επανάλαβε. 
2. Όταν η συνθήκη είναι ψευδής στη δοµή Αρχή_επανάληψης … µέχρις_ότου το πρόγραµµα εκτελεί 

την επόµενη εντολή, που ακολουθεί αµέσως µετά τη δοµή της επανάληψης. 
3. Αν στη δοµή επανάληψης Για … από … µέχρι το βήµα δοθεί µηδέν, τότε ο βρόχος της επανάληψης 

δεν εκτελείται καµία φορά. 
4. Η σειρά εντολών στη δοµή Αρχή_επανάληψης … µέχρις_ότου εκτελείται υποχρεωτικά τουλάχιστον 

µια φορά. 
5. Ο βρόχος <<Για x από 5 µέχρι 5 µε_βήµα 3>> εκτελείται µία µόνο φορά. 
6. Ο πολλαπλασιαµός αλα ρωσικά είναι µία από τις βασικές λειτουργίες του υπολογιστή.  
7.  Μια δοµή επανάληψης η οποία εκτελείται έπ’ αόριστον ονοµάζεται ατέρµων βρόχος 
8.  Στην εντολή Αρχή_επανάληψης … Μέχρις_ότου αν η συνθήκη είναι ψευδής οι εντολές δε θα 

εκτελεστούν καµία φορά               (16 Μονάδες) 

(Β) Να µετατρέψετε το παρακάτω τµήµα αλγορίθµου σε ισοδύναµη δοµή επανάληψης Για ... από ... µέχρι 
και Αρχή_επανάληψης ... µέχρις_ότου. 

 α ← 8 
 Όσο α > 0 επανάλαβε 
             Εκτύπωσε α 
             α ← α – 1 
 Τέλος_επανάληψης                      (8   Μονάδες) 

(∆) Να συµπληρωθεί ο παρακάτω αλγόριθµος ώστε να εµφανίζει το άθροισµα των τετραγώνων των 
περιττών αριθµών από 1 έως και 99. 

 Αλγόριθµος Θέµα1Γ 
 _____  ←  0 
 Για  α  από   _____  µέχρι _____   µε_βήµα  _____ 
         άθροισµα   ←  _____  +  _____ 
 Τέλος επανάληψης 
 Εµφάνισε    _____ 

 Τέλος Θέµα1Γ                  (8 Μονάδες) 

ΘΕΜΑ 2   
∆ίνεται το παρακάτω τµήµα αλγορίθµου: 

Χ ← 3 
Υ ← 4 
Ζ ← 2 
Για Ι από 2 µέχρι 6 µε_βήµα 2 

Αν Ι ≤ 4 τότε 
Όσο Υ ≤ 6 επανάλαβε 

Υ ← Υ + 2 
Χ ← Χ + 1 
Αν Χ > 6 τότε 

Εκτύπωσε Χ, Υ 
Τέλος_αν 
Χ ← Χ + 2 

Τέλος_επανάληψης 
αλλιώς 
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Αρχή_επανάληψης 
Ζ ← Ζ – 1 
Χ ← Χ + 1 
Εκτύπωσε Ζ 

µέχρις_ότου Ζ = 0 ή Ζ = -1 
Τέλος_αν 
Υ ← Υ – 2 

Τέλος_επανάληψης 

Ποιες είναι οι τιµές των µεταβλητών Χ, Υ και Ζ που θα εκτυπωθούν κατά την εκτέλεση του παραπάνω 
τµήµατος αλγορίθµου; 

(20 Μονάδες) 

Θέµα 3ο  
Το παιχνίδι «πάνω κάτω» παίζεται ως εξής: Προσπαθούµε να µαντέψουµε έναν προεπιλεγµένο 
αριθµό µέσα σε ένα εύρος, π.χ. 0 – 100. Σε κάθε προσπάθειά µας παίρνουµε την πληροφορία αν ο 
αριθµός που ζητάµε είναι µεγαλύτερος ή µικρότερος από αυτόν που δώσαµε.  
Α) Ζητείται να γραφεί αλγόριθµος για ένα αντίστοιχο παιχνίδι που να παίζεται µε δύο παίχτες. Πιο 
συγκεκριµένα: 
Ο πρώτος παίχτης εισάγει στον αλγόριθµο το «µυστικό αριθµό», ο οποίος πρέπει να ανήκει στο 
διάστηµα 0 – 100. Ο δεύτερος παίκτης έχει στη διάθεσή του 10 προσπάθειες για να βρει το µυστικό 
αριθµό, διαφορετικά το παιχνίδι τελειώνει και ο παίκτης χάνει.  
Εισάγει λοιπόν διαδοχικά αριθµούς προσπαθώντας να µαντέψει τον σωστό. Για κάθε έναν από 
αυτούς τους αριθµούς που δίνει σαν είσοδο ο δεύτερος παίκτης, ο αλγόριθµος εµφανίζει µήνυµα 
σχετικά µε το αν είναι µικρότερος ή µεγαλύτερος από το µυστικό αριθµό. 
 
Μετά το τέλος του παιχνιδιού ο αλγόριθµος θα πρέπει : 
  1. Αν ο δεύτερος παίκτης τελικά κέρδισε, να εµφανίζει: 
   i. κατάλληλο µήνυµα πως κέρδισε 
   ii. σε ποια προσπάθεια µάντεψε το µυστικό αριθµό 
   iii. τη µέση (κατά απόλυτη τιµή) διαφορά των αριθµών που έδωσε σε σχέση µε το  
   µυστικό αριθµό 
  2. Αν ο δεύτερος παίκτης τελικά δεν κέρδισε, αν εµφανίζει: 
   i. κατάλληλο µήνυµα πως έχασε 
   ii. πόσο κοντά πλησίασε το µυστικό αριθµό. ∆ηλαδή τον πλησιέστερο στο µυστικό αριθµό  
   που έδωσε 
  iii. τη µέση (κατά απόλυτη τιµή) διαφορά των αριθµών που έδωσε σε σχέση µε το µυστικό  
   αριθµό                  15 µονάδες 

Β) Τροποποιήστε τον προηγούµενο αλγόριθµο έτσι ώστε να µετά το τέλος του παιχνιδιού να ρωτάει 
αν θα επαναληφθεί το παιχνίδι. Η απάντηση θα ελέγχεται αν είναι «ΝΑΙ» ή «ΌΧΙ». Στην περίπτωση 
που η απάντηση είναι «ΝΑΙ» το παιχνίδι θα επαναλαµβάνεται. Στην περίπτωση που η απάντηση 
είναι «ΌΧΙ» ο αλγόριθµος θα τερµατίζει. Μετά το τέλος της διαδικασίας ο αλγόριθµος να εµφανίζει 
το ποσοστό των παιχνιδιών στα οποία ο δεύτερος παίχτης βρήκε τον µυστικό αριθµό. 

10 µονάδες 

ΘΕΜΑ 4 
Στους χειµερινούς Ολυµπιακούς αγώνες του Τορίνο και στο αγώνισµα του καλλιτεχνικού πατινάζ 
συµµετέχουν 35 αθλητές, οι οποίοι βαθµολογούνται από 8 κριτές. Κάθε αθλητής βαθµολογείται για το 
τεχνικό µέρος από κάθε κριτή. Η συνολική βαθµολογία του αθλητή προκύπτει, αφού αφαιρεθούν η 
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µεγαλύτερη και η µικρότερη βαθµολογία. Για παράδειγµα αν κάποιος αθλητής πάρει: 5.2, 5.0, 4.3, 5.8, 5.1, 
5.2, 5.9, 5.0, τότε αφαιρείται το 5.9 και το 4.3 που είναι η καλύτερη και η χειρότερη βαθµολογία και η 
συνολική βαθµολογία του αθλητή είναι 31.3. 
Να γράψετε αλγόριθµο ο οποίος: 
(Α) θα διαβάζει τα ονόµατα των 35 αθλητών               (2 Μονάδες) 
(Β) θα διαβάζει τις βαθµολογίες που δίνουν οι 8 κριτές για κάθε αθλητή. Η βαθµολογία που δίνει κάθε 
κριτής να διασφαλίζεται ότι είναι από 0 µέχρι 6.             (4 Μονάδες) 
(Γ) θα υπολογίζει τις συνολικές βαθµολογίες κάθε αθλητή στο τεχνικό µέρος.         (7 Μονάδες) 
(∆) θα εµφανίζει το όνοµα του αθλητή και δίπλα τη συνολική του βαθµολογία. Αν η µέση βαθµολογία είναι 
µεγαλύτερη του 5,5 να εµφανίζει µήνυµα “πολύ καλός”, ενώ αν είναι κάτω από 4 τότε να εµφανίζει µήνυµα 
“∆εν µπορεί να λάβει µέρος στους επόµενους Ολυµπιακούς Αγώνες”.           (10 Μονάδες) 


